

вичъ, Л.-гв. Литовского полка прапорщикъ Игнатьевъ, военные инженеръ-прапорщики: Галлеръ, Рыдзевскій.

*Списокъ обучающимся офицерамъ Николаевской Инженерной Академіи, отнесенными къ 3-й категории:*

Практическаго класса: военные инженеръ-подпоручики: Потѣйко, Сафоновъ, Кучинъ, 6-го Сапернаго баталіона подпоручикъ Болотовъ, военный инженеръ-подпоручикъ Карповичъ. Теоретического класса: Лейбъ-гвар. Царскосельскаго Стрѣлковаго баталіона прапорщикъ Здановскій, 6-го Сапернаго баталіона подпоручикъ Мирецкій, корабельныхъ инженеровъ прапорщикъ Кулаковъ, Волынскаго пѣхотнаго полка поручикъ Вертье-де-ла-Гарди.

#### IV.

#### ВОЕННЫЯ ИЗВѢСТИЯ ИЗЪ КУБАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Въ № 77 газеты «Кавказъ» прошлаго года военные извѣстія изъ Кубанской области доведены были до первыхъ чиселъ сентября; въ настоящей статьѣ имѣется въ виду изложить въ краткомъ очеркѣ всѣ послѣдующія дѣйствія прошлаго года и затѣмъ въ нѣсколькихъ словахъ сказать, чего достигли мы въ этой части края за весь этотъ годъ.

*Адагумскій отрядъ.* Имѣя въ виду оттеснить непріязненное горское населеніе отъ Адагумской кордонной линіи, генераль-маіоръ Бабичъ, 6-го сентября, произвелъ къ южному склону горъ, близъ Геленджикской бухты, наступленіе тремя небольшими колоннами, подъ начальствомъ флигель-адъютанта полковника Граббе, полковника князя Шаликова и полковника Лыкова, изъ коихъ первая направлена была моремъ изъ укр. Константиновскаго. Этотъ поискъ сопровождался полнымъ успѣхомъ: всѣ аулы между укр. Константиновскимъ и бывшимъ Геленджикскимъ съ значительными запасами хлѣба и сѣна были совершенно уничтожены. Потеря напа при этомъ состояла: убитыми нижнихъ чиновъ 1, ранеными оберъ-офицеровъ 2, нижнихъ чиновъ 8.

16 сентября произведена была рекогносцировка одного изъ притоковъ р. Абина, при чемъ истреблены два большие аула. Потери съ нашей стороны не было.

Затѣмъ полковникъ Фрейгангъ, исправлявшій должность начальника отряда, намѣреваясь положить конецъ мелкимъ непріязненнымъ дѣйствіямъ горцевъ противъ нашихъ рабочихъ и фуражирскихъ командъ, выходящихъ изъ укрѣпленнаго лагеря, 28 сентября, направилъ къ низовьямъ р. Бугундыя легкую колонну, подъ начальствомъ подполковника Антоневича, который, неожиданно появившись передъ ауломъ Куй-хабль, взялъ его съ боя, отбивъ при этомъ находившееся у горцевъ мѣдное орудіе. Одновременно съ движениемъ

къ аулу Куй-хабль послана была небольшая колонна для раззоренія расположенныхъ по лѣвому берегу хуторовъ, что и было исполнено, несмотря на то, что горцы, пользуясь мѣстностю, защищались упорно. Это стоило намъ: убитыми нижнихъ чиновъ 1, ранеными оберъ-офицеровъ 2 и нижнихъ чиновъ 19.

25 октября, небольшою колонною, подъ начальствомъ полковника Жукова, произведенъ бытъ удачный набѣгъ въ ущелье р. Бугундырь, въ которомъ мы взяли 5 плѣнныхъ и отбили болѣе 200 головъ скота, сами же потеряли убитыми 1 и ранеными 4 нижнихъ чиновъ.

*Средне-шапсускій отрядъ.* Въ сентябрѣ и октябрѣ войска отряда занимались работами по возведенію укр. Ильскаго. Непріятель временамъ производилъ беззрѣдный перестрѣлки съ нашими рабочими командами. Полковникъ Левашевъ произвелъ удачные набѣги: 25 октября, на непріятельскіе притоны на р. Афипсь, при чемъ отбито 1763 гол. скота, и 7 ноября, на хутора па р. Убинѣ, при чемъ также отбито значительное количество скота. И въ томъ и въ другомъ на-бѣгахъ непріятельскія жилища были истреблены.

*Главный шапсускій отрядъ.* Въ сентябрѣ занятія отряда состояли въ возведеніи укр. Григорьевскаго и постройкѣ мостовъ на р. Шебишѣ; но въ то же время начальникъ отряда, генералъ-маіоръ (нынѣ генералъ-лейтенантъ) Рудановскій, не упускаль случая наносить вредъ окрестному непріятельскому населенію раззореніемъ ауловъ и истребленіемъ запасовъ. Такъ, 14 сентября, колонна подъ начальствомъ подполковника Тришатнаго овладѣла съ боя большими ауломъ Курракцако, сожгла его и собранные тамъ запасы. 20 сентября, при осмотрѣ мѣстности въ ущельѣ рр. Супъ и Догай, также были уничтожены два большихъ аула. 21 сентября, намѣреваясь раззорить аулы въ ущельѣ р. Афипса, генералъ Рудановскій съ отрядомъ, состоявшимъ изъ 30 ротъ пѣхоты, 1 дивизіона драгунъ, 2 сот. казаковъ и 4 оруд., произвелъ туда поискъ, продолжавшійся 4 дня и имѣвшій полный успѣхъ: разорено 38 большихъ ауловъ и множество отдельныхъ хуторовъ, всѣ собранные въ нихъ запасы уничтожены, все ущелье р. Афипса очищено отъ непріятеля. Мы потеряли при этомъ убитыми нижнихъ чиновъ 1 и ранеными оберъ-офицеровъ 1 и нижнихъ чиновъ 17.

Послѣ того, получивъ извѣстіе, что горцы снова выгнали свои стада въ долину р. Афипса, генералъ Рудановскій, 29 сентября, сдѣлалъ туда вторичный набѣгъ: непріятель, застигнутый врасплохъ, оставилъ въ нашихъ рукахъ 8 плѣнныхъ и 902 гол. скота. Мы потеряли ранеными 1 нижняго чина.

Послѣднее движение открыло намъ, что у горцевъ остаются еще большие запасы сѣна въ балкахъ между рр. Шебишъ и Афипсь; потому 30 сентября и 1 октября произведены были фуражировки, при чемъ запасы сѣна, которые не могли взять, были сожжены.

Далѣе генералъ Рудановскій, зная, что въ ожиданіи нашего наступленія горцы собирались въ ущельѣ р. Шебишъ и оставили безъ

наблюдения предгорных ущелья, прилегающих къ устроенной нами дорогѣ между укр. Григорьевскимъ и Ильскимъ, 17 октября направить туда колонну подъ начальствомъ подполковника Геймана, который, появляясь вездѣ неожиданно, въ самое короткое время сжегъ 7 большихъ ауловъ, взялъ 28 плѣнныхъ и отбилъ 256 гол. скота. Потеря наша состояла изъ одного раненаго рядового.

Въ ноябрѣ всѣмъ поименованнымъ отрядамъ данъ былъ отдыхъ, чтобы они имѣли возможность приготовиться къ экспедиціи, имѣвшей цѣлью одновременно вторженіемъ значительныхъ силъ въ промежутокъ между рр. Бугундыремъ и Азипсомъ разорить все это пространство и такимъ образомъ нанести ударъ значительной массѣ ташугскаго населенія.

Сказанное пространство орошается четырьмя рѣчками: Антхыръ, Хабль, Азипсъ и Богай. Всѣ онѣ, вытекая изъ Черныхъ горъ, въ верховьяхъ имѣютъ характеръ горныхъ ручьевъ, потомъ текутъ по лѣсистымъ низменностямъ и затѣмъ теряются въ плавняхъ лѣваго берега Кубани. На этой чрезвычайно плодородной местности расположены цѣлые линіи ауловъ. Это населеніе менѣе всего потерпѣло отъ войны и значительными запасами могло не только довольствовать себя, но и снабжать жителей уже разоренныхъ частей края.

Предположенный совокупный дѣйствія начаты были рубкою просѣки поперекъ всего названного пространства, отъ р. Бугундыры до укр. Ильскаго. Къ этому приступлено было слѣдующимъ образомъ:

Генераль-маляръ Бабичъ съ отрядомъ (10 бат. пѣхоты, 4 эскадр. драгунъ, 4 сотни казаковъ, 12 орудій и 16 ракетныхъ станковъ) 30 ноября выступилъ изъ Абинскаго укрѣпленного лагеря на р. Антхыръ, гдѣ расположился и началъ рубку просѣки сначала назадъ къ р. Бугундырь, до которой доведена была просѣка отъ р. Абина, а потомъ впередъ къ р. Хабль. Эти работы продолжались до 14 декабря.

Полковникъ Леващевъ съ отрядомъ (6 бат., 4 сот. казаковъ и 10 орудій) двинулся изъ укр. Ильскаго на западъ, по такъ называемой Генузской, или Купеческой дорогѣ и расположился на р. Богай, уничтоживъ во время этого движенія нѣсколько ауловъ съ запасами.

1 декабря начата была рубка просѣки по направлению къ Ильскому укрѣпленію, и въ то же время колонна, подъ начальствомъ полковника Коняра, производила фуражировки по ущелью р. Богай вверхъ и внизъ отъ мѣста расположенія отряда.

3 декабря отрядъ (въ числѣ 9 бат., 4 эскадр. драгунъ, 4 сотни казаковъ и 10 орудій), подъ личнымъ начальствомъ генераль-адъютанта графа Евдокимова, двинулся отъ укр. Григорьевскаго чрезъ укр. Ильское и 4 числа, пройдя отрядъ полковника Леващева, остановился на р. Азипсѣ. Для успѣшнѣйшаго проложенія просѣки отъ р. Азипса къ р. Антхырь и для большей связи въ послѣдующихъ дѣйствіяхъ, составленъ былъ на р. Хабль промежуточный отрядъ, подъ начальствомъ Свиты Его Величества генералъ-маиора Карцева.

Въ это время генераль-адъютантъ графъ Евдокимовъ, получивъ

приказаніе г. Главнокомандующаго прибыть въ Тифлисъ, отправился изъ отряда и сообщилъ генералъ-майору кн. Святополкъ-Мирскому надлежащія наставленія для дальнѣйшихъ дѣйствій.

11 декабря генералъ-майоръ князь Святополкъ-Мирскій съ частію отряда произвелъ движеніе внизъ по р. Азипсу до самаго краинаго къ Кубани аула Кіябъ. Всѣ лежащіе на этомъ пути аулы и собранные въ нихъ запасы были истреблены, для раззоренія же боковыхъ пространствъ посланы были партии казаковъ. Такимъ образомъ въ этотъ день истреблено было болѣе 1,500 дворовъ съ огромными запасами хлѣба и сѣна и отбито 400 гол. крупнаго и болѣе 1,500 гол. мелкаго скота.

Генералъ-майоръ Карцевъ, по прибытіи на р. Хабль, начавъ рубку прѣѣки, въ то же время, 11 числа, съ частію отряда двинулъся внизъ по рѣкѣ до поляны Зарджеутукъ и также совершенно опустошилъ полосу по обоимъ берегамъ.

14 декабря, по взаимному соглашенію начальниковъ отрядовъ, произведено было совокупное наступленіе вверхъ по ущельямъ рр. Антхыръ, Хабль и Азипсь. Генералъ-майоръ Бабичъ тремя колоннами двинулся вверхъ по р. Антхыръ, уничтожилъ нѣсколько непріятельскихъ ауловъ, взялъ 14 плѣнныхъ и отбилъ 350 гол. скота.

Свиты Его Величества генералъ-майоръ Карцевъ двинулся по обѣимъ берегамъ р. Хабля, двумя колоннами: правая подъ начальствомъ полковника Граббе, а лѣвая подъ его личнымъ начальствомъ. Слѣдя сначала съ своею колонною вдоль р. Хабля, генералъ-майоръ Карцевъ повернулъ потомъ влѣво и, раззоривъ аулы, находящіеся въ промежуткѣ между рр. Хаблемъ и Азипсомъ, спустился въ долину сей послѣдней рѣки, а затѣмъ уже обратное движеніе предпринялъ внизъ по ущелью Азипса; здѣсь овладѣлъ заваломъ, устроеннымъ горцами поперекъ ущелья, и потомъ соединился съ колонною генералъ-майора кн. Святополкъ-Мирскаго. Правая колонна его, подъ начальствомъ флигель-адютанта полковника Граббе, прошла 15 верстъ вдоль лѣваго берега р. Хабля, ведя постоянную перестрѣлку съ горцами. При обратномъ движеніи, драгуны произвели изъ засады атаку противъ покушавшагося преслѣдоватъ непріятеля и, изрубивъ до 40 человѣкъ, разсѣяли его.

Свиты Его Величества генералъ-майоръ кн. Святополкъ-Мирскій, выступивъ изъ лагеря съ колонною (4 бат., 1 дивизіонъ драгунъ, 4 сот. казаковъ), прошелъ чрезъ оставленный непріятелемъ плетневый брустверъ, расположенный у самаго входа въ ущелье р. Азипса, и, пройдя 8 верстъ вверхъ по ущелью, остановилъ колонну въ ожиданіи дѣйствій генералъ-майора Карцева, выславъ въ то же время для опустошенія боковыхъ ущелій партии казаковъ, а для раззоренія оставленныхъ позади ауловъ и бруствера небольшія колонны подъ начальствомъ генералъ-майора Тромповскаго и полковника Вектабекова. Казаки, заставая непріятеля врасплохъ, взяли 3 плѣнныхъ и отбили 200 гол. крупнаго и болѣе 100 шт. мелкаго скота. Затѣмъ обѣ глав-

ные колонны, соединясь, вернулись въ лагерь. На другой день войска шапсугского отряда перешли на р. Иль, довершивъ во время движенія опустошеніе страны раззореніемъ нѣсколькоихъ ауловъ по притокамъ р. Азипса.

16 декабря, оставивъ часть войскъ, подъ начальствомъ полковника Левашева, на Убинъ, генераль-маиръ князь Святополкъ-Мирский двинулся къ укр. Григорьевскому.

Съ 18 по 22 декабря войска шапсугского отряда производили рубку просыки отъ укр. Григорьевскаго по прямому направленію къ Екатеринодару.

15 декабря, по распоряженію генераль-маира Бабича, направлена была изъ лагеря на Антхыръ въ промежутокъ между р. Хаблемъ и Кубанью колонна, подъ начальствомъ полковника Головачева, который, раззоривъ всѣ на пути лежащія жилища горцевъ, отбилъ 300 гол. крупнаго и 700 гол. мелкаго скота и взялъ 3 плѣнныхъ.

17 декабря генераль-маиръ Бабичъ отошелъ на р. Абинъ, а 19 послалъ легкую колонну, подъ начальствомъ подполковника Вояковскаго, въ одно изъ боковыхъ ущелій Абина, для завладѣнія находящимся тамъ у горцевъ орудіемъ, что и было исполнено симъ послѣднимъ съ совершеннымъ успѣхомъ.

Во всѣхъ сказанныхъ дѣйствіяхъ вся наша потеря состояла: убитыми оберъ-офицеровъ 1, нижнихъ чиновъ 8, ранеными оберъ-офицеровъ 5, нижнихъ чиновъ 41. У непріятеля взято 24 плѣнныхъ и отбито болѣе 4,000 гол. скота.

Въ заключеніе скажемъ, что общій результатъ нашихъ дѣйствій за весь прошедшій годъ состоялъ: 1) въ окончаніи устройства Адагумской линіи, которая совершенно упрочила покорность Натухайцевъ, отѣливъ ихъ отъ непокорного населенія; 2) въ постройкѣ укрѣплений Ильскаго, Григорьевскаго, Дмитріевскаго и Хамкеты, изъ коихъ два первыхъ въ послѣдніхъ дѣйствіяхъ выказали всю пользу, какъ складочные и опорные пункты; 3) въ окончательномъ устройствѣ просыки вдоль всей Земли Шапсуговъ, отъ укр. Григорьевскаго до укр. Крымскаго на пространствѣ 74 верстъ, давшемъ возможность даже малымъ колоннамъ безопасно двигаться по этому направленію во всякое время, и 4) въ совершенномъ очищеніи всей плоскости между рр. Адагумомъ и Супомъ отъ враждебного населенія. На всемъ этомъ пространствѣ, заключающемъ въ себѣ болѣе 2,000 кв. верстъ, не осталось ни одного сколько нибудь значительного аула: истреблены не только жилища Шапсуговъ, но и всѣ ихъ запасы. Потеря плоскости, гдѣ были главныя пастьбищныя мѣста и большая половина пахатныхъ земель, видимо поколебала рѣшимость Шапсуговъ къ дальнѣйшему сопротивленію: на другой день послѣ движения 14 декабря явились къ начальникамъ отрядовъ депутаты отъ 2,000 семействъ съ предложеніемъ безусловной покорности и съ просьбою дозволить имъ снова поселиться на плоскости, на указанныхъ мѣстахъ.